

聚焦全省  
“村BA”

► 冠军的奖品是一头猪,淋漓尽致地传达了村BA的特色。

▼ 夺冠的池店队还有一个任务:请全村吃饭。



福建村BA:

# 在这里看到乡村活力蒸腾的样子

□本报记者 肖榕 王敏霞 通讯员 陈文经 陈晓燕/文 本报记者 林熙/图

这是晋江市英林镇东埔村最热闹的一个夜晚。12日晚,福建省2023年和美乡村篮球大赛(村BA)迎来最高潮。在这个被称为“福建村BA”的舞台,来自泉州的两支球队在东埔村上演了一场强强对话。最终,池店队以73:62击败了宝盖队,夺得冠军。

7天比赛、20支来自全省各地的球队、48场对决。赛场内的角逐,人声鼎沸;赛场外的夜市,人头攒动。以篮球为载体,福建村BA在这个火热的夏天正展示着乡村生活的丰富性,而这也是乡村活力蒸腾的样子。

## 实力:池店夺冠

其实,在12日的决赛之前,福建村BA已经产生了两支晋级东南大区赛的名额。来自泉州的池店队和宝盖队分别击败了莆田郊尾队和晋江东石队,拿到了入场券。

但这并没有妨碍两支球队为现场球迷献上一场精彩的比赛。双方在纠缠了几近全场的时间后,池店依靠更胜一筹的实力夺得本次比赛的冠军。

池店队的队长李汉森说:“一路走来,全队靠着团结最终走上了最高领奖台。”毫无疑问,在村BA的舞台上,团结永远是最鲜明的底色。

除了产生冠军归属之外,福建村BA也在制造自己的明星。

尽管在季军争夺战中落败,但这丝毫不妨碍莆田郊尾队的陈羽斌成为全场最亮的“星”。这名就读于莆田五中的高三学生凭借勇猛的球风,在赛后成为球迷们争相合影索要签名的对象。“我也想成为他这样的球员。”英林小学一名二年级学生说。

当福建省篮球协会主席、“战神”刘玉栋为本次比赛的最有价值球员、池店队的魏小榕颁发奖杯时,全场爆发了最热烈的掌声。无关年龄,传承的故事在这片篮球热土不断上演。

当然,最接地气的还是本次比赛的奖品——冠军球队的奖品是一头猪,亚军球队的奖品是一只羊。此外,还有鲍鱼、紫菜、土笋冻、肉粽等充满晋江“古早味”的奖品。



火爆的赛场

李汉森开心地说:“回去请全村。”刘玉栋认为,奖品作为一种激励的形式,更多折射的是地域特色产业发展,反映的是乡村振兴新面貌,寄托的是人们对共同富裕的美好憧憬。

## 活力:根植传统

更重要的是,12日晚上的决赛依然是一场难求,距离比赛开始还有两个小时,场内已经坐满了球迷。即便是球场入口的铁栏杆外都挤满了球迷,透过栏杆,球迷即便只能看到篮球场的一角,同样甘之如饴。

来自永和镇西坑村的蔡秀荫说,自己下午5点半就到球场占座了,“白天卖石材,晚上就来打球”。今年60岁的蔡秀荫在六七年前就成为晋江各类乡村比赛的常客,“近一点的就骑电动车,远一点的就打车”。

“看球的人永远都不会老!”蔡秀荫说。据不完全统计,晋江每年举办的篮球赛事已经超过了1000场次,目前已形成乡村、企业、校园等全面发展的群众赛事体系。其中,晋江基层村级篮球赛事是最受群众欢迎的篮球赛事,已连续举办15届,球队从首届16支发展到最高51支参与。

“早在上世纪30年代,旅居侨胞便将篮球项目带回晋江,并组建了晋江第一支职业化篮球队。如今‘家家有篮球、村村有球场、天天看比赛’就是晋江篮球的真实写照。”晋江市体育局局长许紫竹说。目前,晋江共有各类篮球场地1694块,数量居全国县域第一。

在晋江,村BA正折射着福建推进乡村振兴战略、提升农村公共文化服务水平的进程,记录着农民生活的日益美好。



晋江本土球队笑到最后。

升农村公共文化服务水平的进程,记录着农民生活的日益美好。

## 动力:融合发展

中国篮球协会主席姚明曾说过,并不能简单地用一场篮球比赛去评价村BA。

在决赛的记录台上,47岁的施金钻拿着麦克风火力全开,疯狂输出。他在普通话、闽南话和英文之间随意切换,将人与人、人与篮球、人与乡村的故事娓娓道来。

在晋江村BA里,施金钻的解说早就小有名气。前几年,他还成立了当地首家体育竞赛服务民营企业——晋江金钻(飞云天)体育组织服务公司。

施金钻说:“如今的篮球赛,逐步向职业赛、专业赛靠拢,除了竞赛组织外,还带动了裁判、解说、直播、啦啦队、场地运营、体育经纪等全产业链发展,网络直播、专业裁判、技术统计和篮球宝贝啦啦队,已成为晋江村BA的标配。”

向专业要活力,向产业要动力,福建村BA正在不断打开想象空间。在比赛期间,当地政府在赛场周边合理规划夜间经济聚集街,鼓励经营主体通过流动摊位、后备箱集市等形式入驻,提供餐饮美食、农特产品等服务。

刘玉栋说,这种具有广泛群众基础的娱乐活动可极大地吸引各地游客前来观赏和互动参与。同时,冒着烟火气的消费也能带动旅游经济的发展,“群众作为主动参与方‘上台唱戏’,而政府则要搭好台,做好服务保障,从管理型向服务型的职能转变”。

当福建村BA的“硝烟”散尽,东埔村篮球场依然灯火通明。在看完一场球赛之后,热爱篮球的村民三五成群地来到球场上投篮。或许这就是乡村应该具备的面貌——在经济发展的同时,保持人口活力,保持生活活力。



热闹的夜市

## “考古中国”策划18个重大项目 我省划定水下文物保护区

据新华社济南7月11日电 记者11日从全国考古工作会上获悉,截至目前,“考古中国”重大项目围绕人类起源、农业起源、文明起源,统一多民族国家发展等关键问题,策划“夏文化研究”等18个重大项目。

据介绍,七年来,重大考古研究实证中华文明起源与发展脉络。中华文明探源工程提出了认定进入文明社会标志的中国方案。良渚古城遗址列入《世界遗产名录》,石峁遗址入选世界十大考古发现,二里头、三星堆等考古工作取得重大成果。新疆、西藏考古以及吉林古城村、云南河泊所、贵州大松山、青海热水等地重要考古成果,实证中华民族多元一体格局。

与此同时,现代科技助力考古能力提升。高校田野考古实训基地、大遗址考古工作站显著增加,考古发掘方舱、移动实验室等专有装备水平大幅提升。空间遥感探测、碳十四测年、古DNA分析、同位素分析等科技考古技术更加广泛应用。

我国水下考古和水下文化遗产保护也迅速发展,北碚沉船遗址等5处水下文物被公布为全国重点文物保护单位,广东、山东、福建等省划定水下文物保护区。“南海I号”沉船发掘提取各类遗物18万余件,甲午海战沉舰调查确认致远舰、经远舰、定远舰,长江口二号古船整体打捞入坞,南海1500米深度海域布设水下永久测绘基点,水下考古迈入深海新阶段。

此外,七年来,中华文物全媒体传播计划系统实施,全国十大考古新发现、国家考古遗址公园等品牌影响力不断增强,《中国考古大会》等精品节目彰显中华文化魅力,考古受到越来越多人民群众关注和喜爱,助力提升全社会文明素养。

## 罗源寿山石雕传承基地揭牌

本报讯(记者 段金柱)在中国玉石雕刻界,素有“天下石 罗源工”之说。近日,位于罗源滨海新城玉石化城的寿山石雕传承基地揭牌。这里也是福州市第八批非物质文化遗产项目传承示范基地。

目前,寿山石雕传承基地设有工艺美术馆、大师示范工作室等,共有4位中国工艺美术大师参与其中,将充分发挥行业头雁效应,通过带头示范引领,聚焦创新,树立工匠标杆,推动产业发展、人才培养,带动形成玉石产业集群。

据悉,罗源县玉石雕刻产业底蕴深厚、人文荟萃,拥有福建省储量最大的叶蜡石矿脉资源,先后涌现出5位中国工艺美术大师,以及31位省级工艺美术大师、玉石雕刻大师,众多艺术佳作被故宫博物院、国家博物馆、中国美术馆等收藏。

## “书画名家乡村振兴助力行” 走进长汀

本报讯(通讯员 江鹏 施发文)连日来,福建省海峡瀚蓝书画研究院联合中国林业文联美术家协会、人民画院等单位在长汀举行“中国书画名家乡村振兴助力行活动”。厦门大学艺术学院美术系教授李文绚、福建省海峡瀚蓝书画研究院执行院长邱清崇、中国林业文联美术家协会主席孙剑等十余位书画名家参加活动。

活动期间,书画家们行走在长汀乡间田野,感受老区“三农”变化,捕捉乡村振兴的生动画卷;游览长汀古城“两江两岸”,感受历史文化名城独特魅力;打卡杨成武将军故居、红军长征第一村、松毛岭战斗遗址,缅怀革命先烈,汲取精神营养;探寻参观国家湿地公园、水保科教园、传统古村落客家山寨丁屋岭等,领略长汀生态之美……

每到一处,书画家们都现场挥毫泼墨、写生创作,一幅幅展现老区“红色文化、生态文化、历史文化、客家文化”的作品跃然纸上。他们表示,将继续关注长汀,用更多更美的书画作品,为推进长汀乡村振兴增添浓墨重彩的一笔。

## 作家米兰·昆德拉去世

据新华社布拉格7月12日电 据捷克通讯社12日报道,欧洲知名作家米兰·昆德拉日前在法国巴黎去世,享年94岁。

收藏昆德拉个人作品的捷克布拉维图书馆表示,昆德拉因病于11日在巴黎的住所去世。

昆德拉1929年出生于捷克斯洛伐克的布尔诺。1975年起他移居法国,成为法国伽利马尔出版社的主要作家之一,并从20世纪80年代起开始用法语写作。

昆德拉的代表作众多,包括用母语捷克语写作的长篇小说《玩笑》《生活在别处》《告别圆舞曲》《笑忘录》《不能承受的生命之轻》《不朽》,短篇小说集《好笑的爱》,以及用法语创作的长篇小说《慢》《身份》和《无知》,随笔集《小说的艺术》《被背叛的遗嘱》《帷幕》《相遇》等。捷通社将昆德拉誉为“上个世纪最重要的捷克作家之一”。

虽然没有获得过诺贝尔文学奖,但米兰·昆德拉是各国文学奖的获奖常客。1995年,捷克政府授予其国家最高功勋勋章。2020年9月,他获得卡夫卡文学奖。

诺贝尔文学奖得主莫言评价昆德拉:“小说中的讽刺有一点儿像黑色幽默,又不完全是,形成了一种独特的味道。”

《不能承受的生命之轻》译者、作家、评论家许钧认为:“昆德拉揭示了对立二元所产生的必然境遇。我们要走出对立的二元,去寻找,去开拓每个人生存的可能性。爱情如此,生活如此,与他人之间的关系也是如此。”

## 公告

漳州亨立物业服务有限公司:  
你(单位)职工张锦祥所属期2005年1月1日至2020年7月31日的职工基本养老保险费(职工基本养老保险(单位缴纳))、职工基本养老保险费(职工基本养老保险(个人缴纳))未申报。现向你公司下发《责令限期改正通知书》(漳罗税三限改[2023]0607号)。  
本公告自见报之日起30日即为送达,到期我局将依法依规进行处理。  
特此公告。  
国家税务总局漳州市城城区税务局  
2023年7月11日

## 福安:缓解“看护难”,办起暑托班

□本报记者 单志强 通讯员 雷津慧

科学实验、创意绘画、口才演讲、童声合唱、英语话剧……近日,福安市总工会职工子女暑托班在阳春社区开班,各式特色课程让孩子们暑假不再单调。

“这是一种全新的体验,像是打开了新世界的大门,我不用再担心爸妈没空照顾我,也不会再被安排到各种培训班。”学生郑毅彭笑着说。

“大家好,我叫郭子瑜。右耳旁的郭,不是平底锅的锅……”暑托班第一节课,郭子瑜同学的自我介绍很是特别。双马尾、上扬的嘴角、稚气的童声,可爱又自信的她很快赢得老师和同学们的喜爱。

科学的课程设置让这个暑托班与众不同。“阳春社区有不少双职工、新业态职工、单亲家庭和外来务工人员的孩子,他们分散在城区各个学校。周末和寒暑假子女看管问题一直困扰着家长。为此,我们一直在探索解决办法,如开办四点半学校、成立青少年之家等。”阳春社区党委书记李华杰说。

在宁德市总工会和福安市总工会的关怀支持下,暑托班正式开班,本期暑托班已收学生143名,其中非公企业职工子女有106名,占74.1%,帮家长们解了大难题。

“暑托班犹如及时雨,我们两口子都是物流公司普通职工,如果把孩子送到培训机构,又是一笔不小的开支。这

里离家近,安全有保障,且不收取费用,老师尽职尽责,把孩子送来我们真的很安心。”学生家长翁林铃说。

在阳春社区暑托班上,“红马甲”是一道亮丽的风景,以韩城一小志愿服务队为主的志愿者们齐聚于此,他们之中大部分是老师,不仅为学生提供基础的课业辅导,还开设童声合唱、科学实验等拓展性课程,引导孩子在玩中学、在做中学。

有着30多年教学经验的陈少燕老师就是其中之一。“暑期手上没有其他工作安排,我选择加入到志愿队伍中来,为孩子提供学习辅导和暖心陪伴,也为创建全国文明城市贡献一分力量。”陈少燕说。



日前,100多名孩子的暑假之旅在连城县总工会2023年职工子女暑托班开启。在草帽DIY课堂上,小小的草帽被孩子们赋予了五颜六色的生命。  
黄水林 马彪 童小燕 摄